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10.

1.

12.

Confira seu nome, nimero de inscrigao e assine no local indicado na capa.
Aguarde autorizagao para abrir o caderno de provas.

A interpretacao das questdes é parte do processo de avaliagao, nao sendo permitidas perguntas aos
Fiscais.

Este caderno de provas contém 50 questbes objetivas, conforme o quadro abaixo, com 4 (quatro)
alternativas cada uma, indicadas com as letras A, B, C e D, além da Prova de Redacao.

PROVAS No DE QUESTOES
Biologia 06
Educacéo Fisica 05
Fisica 06
Geografia 05
Historia 05
Lingua Portuguesa 06
Lingua Estrangeira (Inglés ou Espanhol) 05
Matematica 06
Quimica 06

Responda somente as questdes da lingua estrangeira escolhida no ato da inscrigao.

Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos correspondem aos
seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada questéo, preenchendo o
circulo correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro e assine no local
apropriado.

Na folha de respostas, a marcacao de mais de uma alternativa em uma mesma questao, bem como
rasuras e preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcagéo anulam a questao.
E de sua inteira responsabilidade a transcricdo de suas respostas.

N&o havera substituicdo, em hipdtese alguma, da folha de respostas.

N&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagao entre os candidatos, tampouco o uso de
livros, apontamentos e equipamentos, eletrdnicos ou n&o, inclusive relégios. O ndo-cumprimento
dessas exigéncias implicara a exclusao do candidato deste Processo Seletivo.

Ao concluir a prova, permaneg¢a em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagao para
devolver, em separado, a folha definitiva da redagao, o caderno de provas e a folha de
respostas, devidamente assinados.

Esta prova tera, no maximo, 4 horas de duragao, incluindo o tempo destinado a transcrigdo de suas
respostas e elaboracao da redacao.



REDACAO

1. Para elaborar a sua redacéo vocé deve escolher um tema entre os dois apresentados.
2. Utilize o espaco reservado ao rascunho para elaborar a sua redacao.

3. Use somente caneta esferografica de tinta preta ou azul, ao transcrever o seu texto na folha de redacgéo
e observe as instrugdes constantes neste caderno.

4. Confira os dados constantes no cabegalho da folha de redagéo e assine-a no espago reservado para tal
fim.

5. Considere que seu texto sera corrigido, observando-se os seguintes critérios:
| — Titulo
Il — Proposta
[l — Coeréncia
IV — Tipologia textual
V — Emprego da norma padrao
VI — Coesao

6. Terdo nota zero as redacdes que:

a) nao obedecerem as instrugdes contidas na prova de redagao;

b) fugirem ao proposto no comando escolhido;

c) nao desenvolverem o tipo de texto proposto no comando escolhido;

d) apresentarem acentuada desestruturacdo e contiverem menos de 17 ou mais de 22 linhas;

e) apresentarem qualquer identificagdo além do texto, ou as suas margens, mesmo que seja a lapis;

f)  forem consideradas ilegiveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, nimeros, versos,
espacamento excessivo entre letras, palavras e paragrafos, bem como desenvolvidas em cédigos
alheios a lingua portuguesa escrita;

g) forem escritas a lapis ou a tinta em cor diferente da azul ou preta.

7. O titulo do texto ndo deve estar incluido no limite de linhas.



REDACAO

PROPOSTA 1:

Texto

Em uma viagem, temos a oportunidade de encontrar pessoas diferentes daquelas que convivemos
diariamente. Geralmente essas pessoas nos surpreendem por apresentar caracteristicas até entao
desconhecidas do nosso universo cotidiano e social.

Narre uma possivel viagem que vocé ou alguém fez e teve a oportunidade de conhecer pessoas que o
impressionaram, quer por atitudes extravagantes ou por se destacarem pela postura comedida e
intelectualizada, obedecendo a norma culta da lingua, na primeira ou terceira pessoa gramatical,
utilizando-se do discurso indireto e/ou o direto. Nao deixe de explorar os aspectos que destacaram esse
personagem, assim como as situa¢cdes em que vocés se encontraram.

PROPOSTA 2:

Texto

Uma noite, ao receber a visita de uma amiga, lembrei-me de lhe emprestar um romance. Fora a minha leitura
da véspera, e eu o deixara na mesinha de cabeceira. Subi a escada e entrei no quarto. Curioso. Alguém
acendera a luz... E, no entanto, eu estava ciente de que ninguém subira. Caminhei, pressentindo qualquer
acontecimento... Quando ...

A partir da situagao relatada, dé continuidade a narracdo, mantendo o discurso na primeira pessoa,
obedecendo a norma culta da lingua e utilizando-se do discurso direto e/ou indireto. Nao deixe de apresentar
elementos que surpreendam o leitor.



REDACAO - RASCUNHO

Marque o Tema selecionado para produzir seu texto: @ @
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Biologia

Questdes de 1 a 6

o
eonSULTEC “
UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[ Questao (1 )
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Relacionando-se o componente biolégico da figura destacada

com as demais estruturas biolégicas e os conhecimentos

acerca do assunto, é correto afirmar:

A) O primeiro ser vivo criou possibilidades bioquimicas para
gue a estrutura fosse originada.

B) Nos organismos do reino Monera, a estrutura €
lipoproteica.

C) Em organismos unicelulares, a estrutura inviabiliza as

suas atividades metabdlicas.

D) Polimeros de nucleotideos fazem parte da composigéo
estrutural da membrana plasmatica da estrutura.

[quesizo ( 2 4

Sobre as substancias organicas que compdem as estruturas
celulares, pode-se afirmar:

l. Lipidios fazem parte da constituicdo basica das paredes
das células vegetais.

Il.  Carboidratos fazem parte da constituicdo das membranas
citoplasmaticas das células animais.

ll.  Glicidios estruturais sdo encontrados na membrana de
reforco do levedo.

A alternativa cujas afirmativas estdo corretas é
A) L llell.

B) Apenas | e Il

C) Apenas Il e lll.

D) Apenas | e lll.

[ Questéo (3 )

Entre os organulos, a seguir, aquele encontrado em grande
quantidade nos hepat6citos e com funcdo oxidante e
desintoxicante é

A REL.
B) Sistema Golgiense.
C) Mitocbndria.

D) Peroxissomo.

[Quesizo ( 4 14

Estimul

|

A figura destacada ilustra o processo de transmissdo do
impulso nervoso.

Sobre esse processo, € correto afirmar que

A) ele depende da fosforilagdo do ADP, que ocorre nas cristas
mitocondriais, para tornar a fibra em repouso e, assim,
viabilizar a transmissdo do impulso nervoso.

B ele ocorre ao longo do axénio, sem a necessidade de

hidrélise do ATP.

ele se torna mais lento e continuo pela presenca da

bainha de mielina.

D) ad.d.p, gerada ao longo da fibra axdnica, depende de uma
difuso facilitada, que consiste no fluxo de ions Na” para
fora da fibra, e de K™ para o interior dessa mesma fibra.

[ uestao (5 )N

Segundo Francis Crick, a dupla hélice é realmente uma
molécula notavel. O ser humano moderno tem, talvez, 50 mil
anos de existéncia [...] mas o DNA e o RNA ja existem ha, pelo
menos, varios bilhdes de anos [...]. No entanto, somos as
primeiras criaturas da Terra a perceber a sua existéncia.

A respeito da afirmativa e com os conhecimentos sobre o
assunto, é correto afirmar:

C)

A) As moléculas de DNA e RNA ja tinham sido observadas
antes mesmo da formacéo dos coacervados.

B) O surgimento da molécula de DNA viabilizou o
aparecimento do RNA.

A descoberta dos acidos nucleicos precedeu a elucidagédo
da molécula de DNA por Francis Crick e James Watson.

D) A estabilidade do DNA, por conta das histonas, é notada
em toda a forma de vida.

[Questao (6 )N

Arelaggio A+ G/ C + T = 0,2 em uma das fitas do DNA.

Sabendo-se que, nessa molécula, ha duas fitas, o valor dessa

C)

mesma relagcdo, A + G / C + T, na fita complementar, é de
A 072
B) 0,8
C) 1,0
D) 5,0
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Educacéao Fisica

Questdes de 7 a 11

o
e)nSULTEC “
UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[Quesizo ( 7 )4
O jogo é uma oportunidade criativa para que se pratiquem
acdes e relagdes. Existem dois estilos béasicos de jogo: jogar
com o outro, na cooperagdo, ou jogar contra o outro na
competicéo.

Sendo assim, pode-se afirmar:

A) A competicdo pode ser compreendida como algo
exclusivamente negativo.

B) Se os alunos entenderem que um jogo pode ter
competicdo sem, no entanto, ser necessario desrespeitar
as regras ou utilizar a violéncia para resolucédo de
conflitos, ele deve ser ignorado pelo professor.

C) Tanto no jogo cooperativo quanto no jogo competitivo, ha
uma proximidade dos jogadores, entretanto, como no jogo
cooperativo ha um objetivo comum, ndo ha rivalidade, sem
necessidade de aproximacao brusca.

D) Em situagBes competitivas, normalmente o fair play é
ressaltado pelos praticantes, independentemente da
conducdo do professor.

[Quesizo ( 6 )4

A postura corporal correta exige muita disciplina. Nao é facil

seguir uma postura correta ao ficar de pé, sentar, deitar, andar

ou levantar peso, principalmente se essas acfes s&o

realizadas durante muito tempo.

Sobre postura corporal, pode-se afirmar:

A) Manter-se na mesma posi¢éo, por um tempo prolongado,
ndo compromete a postura corporal, uma vez que o0 corpo
estd em repouso.

B) E recomendavel fazer caminhadas apenas nos finais de
semana para manter o equilibrio do peso, pois, durante
a semana, 0 corpo ja estd em movimento em fungdo das
atividades de rotina.

C) A postura corporal incorreta provoca causas e
consequéncias leves e graves. Algumas pessoas sentem
apenas um leve incomodo nas costas, enquanto outras
pessoas sofrem com doencgas graves, lesdes, hérnia de
disco, bico de papagaio, escoliose e outros desvios na
coluna.

D) Para corre¢do da postura corporal, o tratamento mais
indicado é a ginastica de alto impacto aerdbica, pois,
nessa pratica, prevalece repetidamente o trabalho
cardiovascular, que atua no centro da gravidade.

[Quesizo ( 9 18

O estilo de vida corresponde ao conjunto de ac¢des habituais
que refletem as atitudes, valores e oportunidades das
pessoas. Essas acdes tém grande influéncia na saude geral
e na qualidade de vida de todos os individuos. O pentaculo
do bem-estar, base conceitual para avaliacdo do estilo de vida
de individuos ou grupos, contempla o0s seguintes
componentes:

A) nutricdo, controle do stress, atividade fisica,
relacionamentos e comportamento preventivo.

B) nutricdo, bom humor, atividade fisica, relacionamentos e
salde.

C) alimentagédo, eliminacdo do stress, pratica esportiva,
relacionamentos e saude.

D) alimentagéo, lazer, esporte, salde preventiva e salde coletiva.

A
Atletas devem ter uma alimentagdo rica em proteinas e
carboidratos. Assim, devem consumir, preferencialmente, os
seguintes tipos de alimentos:

A) Substancias gordurosas e verduras.

B) Carnes magras e massas.

C) Arroz e clara de ovo.

D) Paes e produtos lacteos.

[Quesizo (1118

“USE", “COMPRE", “BEBA”, —_—
"COMA”, “PROVE” | EEEEL | ( ;
© QUE ELES PENSAM QUE ) O QUENCS SO0ty
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OS MALDITOS SABEM
QUE NOS AINDA NAO ’

D ouno

SABEMOS

Com a difusdo do conceito de beleza, aliado & saude, bem-
estar e sucesso veiculado pela midia, a oferta e a procura por
bens e servigos que reforcam e ajudam os individuos a
alcancarem esse ideal vém crescendo vertiginosamente nos
ultimos anos.

Apo6s a analise da charge e com os conhecimentos sobre a
influéncia da midia em relacdo a corpolatria, € correto afirmar:

A) A televiséo e as redes sociais tém poderes restritos sobre
a sociedade ao trazer, de modo apenas implicito,
mensagens que as pessoas incorporam no seu dia a dia
e as reproduzem de modo inquestionavel.

B) A midia influencia o culto ao corpo, atuando na produgéo
de efeitos negativos no nivel do desejo.

C) De forma geral, a midia visa levar os sujeitos a atitudes
de reflexdo acerca dos problemas politicos ou sociais, ao
impor ideias de forma subjetiva e inconsciente.

D) A salde é um dos temas tratados pela midia, sendo
regulada amplamente pela economia de mercado de
cosméticos, farmacos e produtos alimenticios, os quais
atuam como medicamentos para 0S sujeitos que se
utilizam desses recursos.
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Fisica -

‘ConSULTEC Illlt!#ﬁll
Questdes de 12 a 17

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[Quesizo (1218

O gréfico representa a variagdo da v(m/s)
velocidade em funcéo do tempo de uma
particula que descreve um movimento
unidimensional.

Com base nessas informacfes, é
correto afirmar que a velocidade escalar
média da particula no intervalo entre 0s
e 10,0s, em m/s, é igual a

A 52

B) 44 >
C) 36

D) 25

[ Questéo (13)W

vs)

0

A figura representa um sistema ideal que se encontra em equilibrio, com o corpo B na
iminéncia de subir.

Desprezando-se os efeitos da resisténcia do ar, considerando-se que o corpo B tem
massa igual a 4,0kg, o coeficiente de atrito estatico entre o corpo A e o plano inclinado
igual a 0,5, 0 médulo da aceleracdo da gravidade local igual a 10m/s® e que cos® e sens,
respectivamente, iguais a 0,6 e 0,8, é correto afirmar que a massa do corpo A, em kg,

é igual a
A 55

B) 6,0

C) 75

D) 8,0
=@

Um corpo de massa m, igual a 1,2kg move-se a 5,0m/s e colide com outro corpo de
massa m, igual a 3,9kg, inicialmente em repouso.

Considerando-se que, apos a colisdo, o corpo de massa m; recua a uma velocidade
de 1,5m/s, é correto afirmar que o coeficiente de restituicdo dessa colisdo é igual a

A 0,82
B) 0,70
C) 0,59
D) 0,46

3

Unicentro - Programa de Avaliagdo Continuada - PAC | 2016 Fisica Consultec - 24 anos



[Quesizo (15)8

Com base nos conhecimentos sobre Impulso e variacdo da quantidade de movimento,
analise as afirmativas e marque com V as verdadeiras e com F, as falsas.

() O impulso total da forga resultante sobre uma particula é igual a variacdo da energia
cinética sofrida por essa particula.

() Se a forca externa resultante atuante sobre um sistema permanece nula, entdo a
quantidade de movimento total do sistema é conservada.

() Alei da Conservacédo da quantidade de movimento é representada por uma relagéo
escalar entre a forgca atuante e o tempo de duracdo da aplicagdo dessa forca.

() Em um gréfico da intensidade da forca resultante sobre uma particula e o tempo
decorrido, a area sob a curva representa a variagdo da quantidade de movimento
sofrida pela particula nesse intervalo de tempo.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para baixo, é a

A VVEF
B) VFVF
C) FEVV
D) FVFV
Louesio (1018
Fy(N)
A
10,0

5,0

0,0 4,0 10,0 15,0 ~ y(m)

O gréfico representa a variagdo do modulo da forca Fy que atua sobre uma particula em
funcdo da posicao vy.

Considerando-se que a particula tem massa igual a 2,3kg e que, inicialmente, se
encontrava em repouso, conclui-se que, na posi¢do y igual a 15,0m, o modulo da sua
velocidade, em m/s, é igual a

A 7.3
B) 80
C) 94
D) 10,0
[ Questao (17)

Um bloco de massa m igual a 2,0kg desliza para baixo em uma rampa que tem uma
altura de 3,5m em um local onde o médulo da aceleragdo da gravidade é igual a 10m/s’.

Nessas condicBes, quando o bloco atinge a base da rampa com uma velocidade de médulo
igual a bm/s, é correto afirmar que a energia dissipada pelo atrito, em J, é igual a

A 70
B) 65
C) 45
D) 30

4
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Geografia

Questdes de 18 a 22

o

‘ CONSULTEC

UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[Quesizo (1518

A ciéncia geografica, segundo as correntes predominantes na
contemporaneidade, é voltada para o estudo

A) do espaco social, visto como resultado da relagéo entre
a sociedade e a natureza, através do trabalho.

B) das estrelas, dos planetas, e dos demais corpos celestes
que compdem o Universo.

C) das relagbes entre as sociedades humanas e a fauna e
a flora terrestre.

D) da descricao dos fatores naturais do planeta Terra.

[Quesizo (198

Sobre a formagéo do relevo terrestre, € correto afirmar:

A) A epirogénese é o fator exdbgeno mais atuante na formagao
do relevo.

B) As fraturas sao consequéncias das pressdes horizontais
sobre as rochas pléasticas.

C) O soerguimento dos dobramentos modernos resulta da
atuacdo da orogénese.

D) A origem das fossas tectbnicas esta associada a um
intenso intemperismo quimico.

[Quesizo (208

As acBes antrépicas inadequadas sdo responsaveis por danos
irreparaveis que podem ocorrer no ecossistema local,
estendendo-se ao conjunto do meio ambiente.

Essa afirmacdo pode ser aplicada a
A) abrasdo na orla maritima e a irrigagdo ndo orientada.
B) construgdo de cavernas calcarias e ao desmatamento.

C) construgdo de grandes represas e ao uso intensivo de
agrotoxicos.

D) formacdo de bacias hidrogréficas e a correcdo dos
leitos dos rios.

[Quesizo (2118

O desenvolvimento econémico mundial veio acompanhado de
sérios problemas ambientais, como o uso inadequado do solo
e o0 desmatamento das regides tropicais, que levou ao
desaparecimento de suas florestas, associado,

A) na Africa equatorial, & substituicio da floresta por culturas
de cereais, como a soja e o milho, para a exportagéo.

B) naAmeérica Central, a obtengdo de renda para a construgao
do seu moderno parque tecnologico.

C) no Sudeste Asiatico, & geracdo de divisas que permitiram
0 pagamento de todas as dividas externas.

D) na Amazbnia, a implantacdo de grandes projetos
agropecuarios, através de incentivos governamentais.

[Quesizo (2218

Com base nos conhecimentos sobre populagdo e sua
distribuicdo no mundo e no Brasil, é correto afirmar:

A) As elevadas taxas de mortalidade, nas areas
superpovoadas do Planeta, estdo diretamente ligadas a
miséria e a fome.

B) Os “formigueiros humanos” estdo concentrados nas
regibes de maior nivel de industrializacdo e de
desenvolvimento tecnolégico.

C) O crescimento da populagdo mundial é preocupante e,
por isso, os paises da Unido Europeia tém adotado uma
politica demogréfica muito rigida, imposta pelos governos.

D) O aumento da populacéo brasileira € o fator diretamente
responsavel pela ma distribuicdo da renda e pela
diminuicdo atual da renda per capita.

5
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Historia

Questdes de 23 a 27

R’
eansuuec “
UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[ Questao (23)

O processo de desagregacao das comunidades primitivas deu

origem as sociedades do Antigo Oriente e da Antiguidade

Cléssica.

Essa passagem foi resultado

A) da pratica da caga, que contribuiu para o surgimento de
uma sociedade de classes.

B) da propriedade privada, que permitiu uma distribuicdo
igualitaria das riquezas, ao aumentar a produtividade.

C) do surgimento do Estado, que garantiu a diferenciacdo
social, ao criar aparelhos repressivos.

D) da formacdo de castas sociais baseadas em concepcdes
religiosas.

[ Questao (24)

contribuiu, em varios aspectos, para a formacgdo da civilizacao
ocidental.

Dentre essas contribui¢ces, encontra-se
A) a invencgado de instrumentos de navegag¢&o, como a

bussola.

B) a criagdo, pelos fenicios, do primeiro modelo de alfabeto
fonético.

C) o0 conceito de democracia persa, que valorizava a
participagdo politica de todos os cidadaos.

D) o Cddigo de Hamurabi, que influenciou todos os codigos

de lei modernos, com a adog¢&o da “Lei de Talido”.

[quesizo (2518

O helenismo, nome que identifica a fusdo da cultura grega com
a cultura oriental, contribuiu para a formacao de novas doutrinas
filosoficas, que foram adotadas pela cultura ocidental, como
0 ceticismo.

Essa doutrina

A) considerava que a felicidade consistia em ndo se
pretender julgar nada, pois acreditavam que as coisas
parecem ser de certa maneira, mas ndo se sabe como
elas realmente sé&o.

B) defendia o conceito de que a felicidade humana consistia
apenas na busca e na obtencdo do prazer.

julgava que a virtude e a reflexdo eram fundamentais a
vida.

D) acreditava ser o homem a medida de todas as coisas.

[Questéo (26)W

C)

O escravismo parece nao ter possuido grande
significacdo durante a monarquia, s6 adquirindo
importancia com a expanséo territorial romana.
Na verdade, durante a monarquia surgiram
condicbes para sua instalacdo, tendo o
escravismo se transformado, logo a seguir, no
modo de produg¢do predominante, em detrimento
de todas as outras formas de trabalho produtivo.
(VICENTINO, 1994, p. 36).

A partir da analise do texto e dos conhecimentos sobre o
escravismo na Roma Cléassica, é correto afirmar:

A) A mao de obra escrava da Roma antiga originava-se
unicamente do continente africano.

B) O escravismo foi a forca de trabalho predominante,
durante o periodo republicano e o imperial.

C) A extensao do Império Romano e seu governo autocratico
impediram a eclosé@o de revoltas escravas nas terras do
Império.

D) A expansao militar e a hegemonia politica do exército

contribuiu para a libertacdo da populacdo escrava no
governo do general Julio César.

[Quesizo (278

A decadéncia do Império Romano permitiu que os territorios
ocidentais fossem invadidos por povos barbaros vindos do
norte e do leste europeus.

Esse fato provocou
A) o surgimento de uma economia baseada na manufatura

urbana.

B) a derrocada do governo central e a ruralizacdo da
economia.

C) a substituicdo do modo de producdo escravista pelo
capitalista.

D) o colapso das relagcbBes entre suseranos e vassalos,

gracas ao crescimento do poder da Igreja crista.
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Questdes de 28 a 33

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

o

‘ CONSULTEC

UNICENTRO

[EESEE 28 e 29

TEXTO:

10

15

20

25

30

35

Uma vida humana

Cada um de nés nasce enquadrado. Acordamos
do nada e nos encontramos jogados dentro de uma
classe, de umaraca, de uma nacgéo, de uma cultura, de
uma época. Nunca mais conseguimos nos desvencilhar
completamente desse enquadramento. Ele nos faz o
gue somos.

Mas ndo tudo o que somos. O individuo sente e
sabe também ser mais do que essa situa¢do ao mesmo
tempo definidora e acidental. Ela nos quer aprisionar
num destino especifico. Contra esse rebela-se, em cada
pessoa, 0 espirito, que se reconhece como infinito
acorrentado pelo finito. E tudo o que quer o espirito é
encontrar uma moradia no mundo que Ihe faca justica,
respeitando-lhe a vocagéo para transgredir e transcender.
Por isso, as raizes de um ser humano deitam mais no
futuro do que no passado.

Entretanto o individuo cedo precisa abandonar a
ideia de ser tudo para que possa ser alguém.
Escolhendo e abrindo um caminho ou aceitando o
caminho que lhe é imposto, ele se mutila. Suprime
muitas vidas possiveis para construir uma vida real.
Essa mutilacdo é o preco de qualguer engajamento
fecundo. Para que ela ndo nos desumanize, temos de
continuar a senti-la: a dor no ponto da amputacao e os
movimentos fantasmas dos membros que cortamos fora.
Precisamos imaginar a experiéncia das pessoas que
poderiamos ter sido.

Depois, ja mutilados e lutando, vemo-nos
novamente presos dentro de uma posi¢cdo que, por
melhor que seja, ainda nao faz jus aquele espirito
dentro de cada pessoa que € o infinito preso no finito.
Rendemo-nos, por descrenca e desesperanca, a essa
circunstancia, comegamos a morrer. Uma mdmia se
vai formando em volta de cada um de nés. Para
continuar a viver até morrer de uma sé vez, em vez de
morrer muitas vezes e aos poucos, temos de romper a
mumia de dentro para fora. A Unica maneira de fazé-lo é
nos desproteger, provocando embates que nos devolvam
a condicdo de incerteza e abertura que abandonamos
guando aceitamos nos mutilar.

E do habito de imaginar como outros sofrem a
mesma trajetdria que surge a compaixdo. Aliada ao
interesse pratico, ela nos permite cooperar no
enfrentamento das condi¢gbes que tornam o mundo
inGspito ao espirito.

E é paratorna-lo mais hospitaleiro ao espirito que
precisamos democratizar sociedades e reinventar
instituicBes. Temos de desrespeitar e reconstruir as
estruturas para poder respeitar e divinizar as pessoas.

UNGUER, Roberto Mangabeira. Uma vida Humana. Folha de Sao Paulo,
Sé&o Paulo, 11 setembro [20017]. Opinido, Tendéncias/Debates.

[Quesizo (26) 4

Segundo o articulista,

A) cada individuo se transforma num ser historico, social,
com o objetivo de atingir sua realizagdo pessoal.

B) o0 ser humano constréi-se através da tensdo existente
entre o “ser interior” e o “ser social.

C) o homem que preserva a sua individualidade esta
descaracterizado como ser social.

D) o ser humano, no seu processo de aprendizagem
cotidiana, cria uma realidade ilusoria.

[Questao (29)N

Marque V ou F, conforme sejam as afirmativas verdadeiras ou

falsas.

( ) Em “Cada um de ndés nasce enquadrado.” (I. 1), o termo
qualificador “enquadrado” poderia ser usado no plural
concordando com o pronome “nos”.

() As palavras “época” (l. 4), “individuo” (I. 7), “espirito” (I. 11)
e “raizes” (I. 15) sdo acentuadas pela mesma razao.

( ) Em “Para que ela ndo nos desumanize, temos de

()

continuar a senti-la” (I. 23-24), o pronome”ela” e a
contracdo “la” sdo termos anaféricos que retomam a
palavra “mutilacao” (I. 22).

As virgulas em “Depois, ja mutilados e lutando, vemo-nos
novamente presos” (I. 28-29) sdo aplicadas pelo mesmo
motivo que em “Rendemo-nos, por descrenga e
desesperanca, a essa circunstancia” (I. 32-33).

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para

baixo, é a
A VVFF C) FFVV
B) VEVF D) FVFV

SN 30 e 31 A

TEXTO:

Desenganos da vida humana, metaforicamente

E a vaidade, Fabio, nesta vida,

Rosa, que da manha lisonjeada,
Pdrpuras mil, com ambigdo dourada,
Airosa rompe, arrasta presumida.

E planta, que de abril favorecida
Por mares de soberba desatada,
Florida galeota empavesada,

Sulca ufana, navega destemida.

E nau enfim, que em breve ligeireza,
Com presunc¢do de Fénix generosa,
Galhardias apresta, alentos preza:

Mas ser planta, ser rosa, nau vistosa
De que importa, se aguarda sem defesa
Penha a nau, ferro a planta, tarde a rosa?

MATOS, Gregorio. Disponivel em: http://poesiascolecionadas.
blogspot.com.br/2010/05/desenganos-da-vida-metaforicamente.html.
Acesso em: 21 set. 2016.
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[Quesizo (3018

A primeira estrofe constroi-se a partir da comparacao entre 0s
elementos

A) vaidade /rosa.
B) vaidade /vida.
C) vida/rosa.

D) vaidade / Fabio.

[ Quesizo (31)N
A caracteristica marcante em todo poema e 0 recurso estético
pertinente ao Barroco, na ultima estrofe, encontra-se,
respectivamente, em

A) Materialismo / contradicdo de ideias.

B) Dualismo / comparacao de ideias.

C) Espiritualidade / oposigéo de ideias.

D) Transitoriedade / enumeragdo de ideias.

32e33 n
TEXTO:

Marilia de Dirceu

Eu Marilia, ndo sou algum vaqueiro,
gue viva de guardar alheio gado,
de toscotrato, de expressdes grosseiro
dos frios gelos e dos so6is queimado.

5 Tenho préprio casal e nele assisto;
da-me vinho, legume, fruta, azeite;
das brancas ovelhinhas tiro o leite
e mais as finas I&s, de que me visto.

Gragas, Marilia bela,

10 gracas a minha estrela!

Eu vi o meu semblante numa fonte:
dos anos inda nao esta cortado;
0s pastores que habitam este monte
respeitam o poder do meu cajado.
Com tal destreza toco a sanfoninha,
que inveja até me tem o proprio Alceste:
ao som dela concerto a voz celeste,
nem canto letra que n&o seja minha.
Gracas, Marilia bela,
gragas a minha estrela!

[.]

Os teus olhos espalham luz divina,
a quem aluz do sol em véao se atreve;
papoila ou rosa delicada e fina
te cobre as faces, que séo cor da neve.
Os teus cabelos séo uns fios d’ouro;
teu lindo corpo balsamosvapora.
Ah! ndo, ndo fez o céu, gentil pastora,
para gléria de amor igual tesouro!
Gragas, Marilia bela,
gracas a minha estrela!

15

20

25

30

Irds a divertir—sé n<]';1 floresta,
sustentada, Marilia, no meu braco;
aqui descansarei a quente sesta,
dormindo um leve sono em teu regaco;

35 enquanto a luta jogam os pastores,

e emparelhados correm nas campinas,
toucarei teus cabelos de boninas,
nos troncos gravarei os teus louvores.
Gracas, Marilia bela,
gracas a minha estrelal

Depois que nos ferir a mao da morte,

ou seja neste monte, ou noutra serra,

NOsS0s corpos terdo, terdo a sorte

de consumir os dous a mesma terra.

Na campa, rodeada de ciprestes,

lerdo estas palavras os pastores:

“Quem quiser ser feliz nos seus amores,

siga 0s exemplos que nos deram estes.”
Gracas, Marilia bela,

50 gracas a minha estrela!

GONZAGA, Toméas Antonio. Marilia de Dirceu. In: Sérgio Buarque de
Hollanda (Org.) Antologia dos poetas brasileiros da fase colonial. S&o
Paulo, Perspectiva.1979. p.301.

[ Questao (32) 4

No texto, evidenciam-se dois aspectos pertinentes ao
Arcadismo: um principio estético marcante denominado de
e uma visdo de mulher

A) racionalismo / lisonjeada, mas indiferente ao amor.

B) bucolismo/ hipervalorizada pela comparagédo poética.

C) teocentrismo / mistificada, como objeto de adoragdo, mas
inatingivel.

D) sensualismo/ elevada a condigéo platénica do amor.

[ Questéo (33) W4

Pode-se observar, na obra de Tomas A. Gonzaga, uma
constante contradi¢cdo entre a sua postura de pastor e a sua
realidade de burgués.

Os versos que melhor expressam essa contradicdo sdo

A) “das brancas ovelhinhas tiro o leite /e mais as finas Ias,
de que me visto.” (v. 7-8).

B) “eu vi o meu semblante numa fonte: / dos anos inda ndo

estd cortado.” (v. 11-12).

“os pastores que habitam este monte / respeitam o poder

do meu cajado.” (v. 13-14).

D) “enquanto a luta jogam os pastores, / e emparelhados
correm nas campinas” (v. 35-36).

C)

Unicentro - Programa de Avaliagdo Continuada - PAC | 2016

8

Lingua Portuguesa

Consultec - 24 anos



Lingua Estrangeira - Inglés -

ec’“s"”ec UNICENTRO
Questdes de 34 a 38

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

TEXTO: [Questio (36)N
The Russian government will set up a telescope in Preencha os parénteses com V (Verdadeiro) ou F (Falso).
Brazilian territory to monitor the growing threat of space O texto tem resposta para as seguintes questdes sobre o
debris. It is the first telescope for this purpose installed telescopio:
in Brazil. The forecast is that the Russian telescope will () When is it expected to start operating?
5 be operating by the end of the current year, probably in () Where will it be installed?
November. () How many people took part in its project?

The equipment will be installed at the Pico dos

. . .. . A sequéncia correta, de cima para baixo, é
Dias Observatory, located in the municipality of d P

Brazépolis. At an altitude of about 1,800 m, it will be the A FFEV
10 main facility for astronomical observation on Brazilian B) FVF
soil. C) VFV
The telescope will be small-sized, with an aperture D) VVF
of 75 cm, but will have the ability to cover large areas of @k
the sky — ideal configuration for monitoring space A Unica palavra cuja tradugdo nédo corresponde ao sentido
15 debris. usado no texto €
The cost was not informed, but will be fully funded A) ‘“threat” (I. 2) — ameaca.
by the Russians. Brazil is responsible for providing the B) “forecast” (I. 4) — previséo.
space and the basic infrastructure. C) “providing” (I. 17) — procurar.
The idea is that the telescope will work every day D) “damage” (I. 24) — dano.

20 with visibility, monitoring objects in the Earth’s orbit. @L
With this it will be possible to create a database of
locations and trajectories of debris that may present a
risk of collision with active artificial satellites or even
threaten damage to the surface of the Earth, in case of

25 atmospheric reentry.

Considerando o uso gramatical da lingua no texto, é correto
afirmar:

A) A forma verbal “will set up” (I. 1) descreve uma acao
continua no futuro.

B) A palavra “probably” (I. 5) esta funcionando como um

NOGUEIRA, Salvador. Translated by Marina Della Valle. Disponivel em: < adjetivo.
www1folha.uol.com.br/internacional/em/scienceandhealth/2016/03/ wign PR
1755511 -russia-will-install-telescope-in-brazil..shtml>. Acesso em: 27 set. C) O pronome pessoal "it" (I. 9) refere-se a Brazopolis
2016. (1. 9).

@k D) O adjetivo “atmospheric” (I. 25) é formado com o acréscimo

. N - L de um sufixo.
A instalacdo de um telescopio pelos russos em territorio

brasileiro visa principalmente

A) monitorar futuras viagens espaciais.

B) supervisionar a ameaca crescente do lixo espacial.

C) checar possiveis mudancas de 6rbita dos satélites
artificiais.

D) fornecer previsdes mais acuradas das condi¢bes -
atmosféricas.

[Questéo (358

De acordo com o texto, o telescopio

A) é o maior a ser instalado em solo brasileiro.

B) custara bem menos que outros telescépios existentes
atualmente.

C) seré totalmente financiado pelo governo russo.

D) se limitara a observar pequenas areas do céu do territério
brasileiro.

9
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Questdes de 34 a 38
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UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

TEXTO:
Las advertencias

Un dia, un joven se arrodillé a orillas de un rio.

Metio los brazos en () agua para refrescarse el rostro

yalli, en ( ) agua, vio de repente laimagen de la muerte.

Se levanté muy asustado y pregunto:

5 — Pero... ¢Qué quieres? jSoy joven! ¢Por qué
vienes a buscarme sin previo aviso?

— No vengo a buscarte — contesto6 la voz de la
muerte-. Tranquilizate y vuelve a tu hogar, porque estoy
esperando a otra persona. No vendré a buscarte sin
prevenirte, te lo prometo.

El joven entr6 en su casa muy contento. Se hizo
hombre, se cas6, tuvo hijos, siguid el curso de su
tranquila vida. Un dia de verano, encontrandose junto al
mismo rio, volvié a detenerse para refrescarse. Y volvid
aver el rostro de la muerte. La saludé y quiso levantarse.
Pero una fuerza lo mantuvo arrodillado junto ( ) agua.
Se asusto y pregunto:

— Pero ¢,qué quieres?

— Es a ti a quien quiero -contest6 la voz de la
muerte-. Hoy he venido a buscarte.

— jMe habias prometido que no vendrias a
buscarme sin prevenirme antes! jNo has mantenido tu
promesal

— jTe he prevenido!

— ¢Me has prevenido?

— De mil maneras. Cada vez que te mirabas a un
espejo, veias aparecer tus arrugas, tu pelo se volvia
blanco. Sentias que te faltaba el aliento y que tus
articulaciones se endurecian. ¢ Como puedes decir que
30 note he prevenido?

Y se lo llevé hasta el fondo () agua.

10

15

20

25

Anénimo chino. Disponivel em: <http://narrativabreve.com/2013/08/
cuento-anonimo-chino-advertencias.html>. Acesso em: 17 set.2016.
Adaptado.

[Quesizo (3418

La alternativa que rellena adecuadamente los espacios en
blanco del texto, en el orden que aparecen, es la

A la-la-ala-dela.

B) el-el-alo-delo.

C) la-la-ael-deel

D) el -el-al- del

[Questéo (359

De acuerdo con el texto, es correcto afirmar que la muerte
A) se comporta siempre de modo amable y cuidadoso.
B) puede llegar el rato menos pensado.

C) esta presente solo en los espejos.

D) nunca cumple sus promesas.

[Questéo (36)4

La alternativa en la cual la expresién transcrita hace referencia
al titulo del texto es la

A “¢Qué quieres?” (I. 5).

B) “te lo prometo” (I. 10).

C) “volvio a detenerse para refrescarse.” (I. 14).

D) “Cada vez que te mirabas a un espejo, veias aparecer tus

arrugas” (l. 26-27).
[ Questéo (37) 4

Es un equivalente adecuado de la forma verbal transcrita del
texto

A) “quieres” (I. 5) — deseas.

B) “vengo” (I. 7) — regreso.

C) ‘“refrescarse” (. 14) — enfriarse.

D) “puedes” (I. 29) — vuelves.

[ Questéo (35) 4

Con relacién al texto, es correcto afirmar:

A) “alli” (I. 3) podria sustituirse por entonces.

B) “sin” (I. 6) expresa afirmacion

C) ‘“estoy” (. 8) y “quiero” (I. 19) hacen referencia a la misma
persona gramatical.

D) “tus” (I. 28) es un pronombre posesivo.

Unicentro - Programa de Avaliagdo Continuada - PAC | 2016

10

Lingua Estrangeira Espanhol

Consultec - 24 anos



Matematica

Questdes de 39 a 44

R’
e)nsuuec “

UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[ Questao (39)W
Uma instituicdo aplicou um curso intensivo de pré-vestibular em trés dias. Ao se fazer
um levantamento nas listas de frequéncia, foi anotado que, em cada dia, o nimero de
participantes foi sempre o mesmo.

No entanto, 5 participantes frequentaram o curso apenas no primeiro dia; 2, apenas no
segundo; 1, apenas no terceiro; 42, no primeiro e segundo dias, e 40, nos trés dias.

O numero de participantes presentes, no primeiro dia do curso, correspondeu a

A 47 C) 54
B) 50 D) 56
@x

O dominio da fungéo f(x) = V2 —|x—1| é o conjunto
A) -, 1L U [3, + o]

B) l-o, —-3[UIL +

C) [-1, 3]

D) 11, 3]

[Quesizo (118

O dominio da funcéo y = log,_, X2;1 é fornecido por
AL+ e [- {2}

B) J-eo, + o[- {2}

C) ]_11 0 [ o ]11 + °°[

D) ]_ 2, _l[ U]lr + °o[

[ouesizo (420N

Sendo S o conjunto-solugéo da inequacdo x° < 7x — 12, é correto afirmar:

A) Existem apenas dois nimeros inteiros pertencentes a S.
B) Todos os elementos de S sao numeros racionais.

C) Jio-J2 es
D) ne S

[Quesizo (138

Um homem coloca-se em um ponto A e observa o topo de um poste, sob um angulo
de 30°. Anda 12 metros na dire¢do do poste, alcangando o ponto B, de onde vé o topo
do poste sob um angulo de 45°.

A altura desse poste, em metros, €

A 6(1+ V3) C) (3+3)
B) 3(1 + V3) D) (1 +3)
@x

1 . .
Sendo o um arco do 2° quadrante, tal que seno = 3 entdo o valor da expresséo

3sen 20 + 4tga é igual a

3cos 2a.
A -2 C) V2
B) -J2 D) 2

11
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Quimica

Questdes de 45 a 50

o

‘ CONSULTEC

UNICENTRO

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na Folha de Respostas.

[Questéo (45)8
Alotropo de carbono Dureza (Escala de Mohr) Densidade (gcm-3)
Diamante, Cn(s) 10 3,51
Grafite, Cn(s) <2 2,22

Um quilate corresponde a 0,20g

Os diamantes sdo um vicio. Os iniciados que caem na
seducdo que emana deles tém diante de pedras poderosas
a mesma descarga de adrenalina dos jogadores diante de um
lance memoravel. O coracdo dispara, as maos tremem e, por
alguns instantes, nada mais existe no mundo. Da mesma jazida
de Letseng, no Lesoto, Sul da Africa, sairam, nos Ultimos dez
anos, trés diamantes gigantescos: o Promesse de Lesoto, 603
quilates, Legado de Letseng, 493 quilates, e Luz de Letseng,
478 quilates. O diamante e o grafite ndo sé possuem aspectos
diferentes, como também propriedades diferentes.

A partir dessas informagdes, é correto afirmar:

A) O diamante e o grafite sdo elementos quimicos
representados pelo simbolo C,.

O grafite entra em combustdo na presenca de oxigénio
a altas temperaturas, enquanto o diamante, n&o.

A dureza elevada do diamante esta relacionada ao reticulo
cristalino tetraédrico formado entre atomos.

O empacotamento no grafite apresenta maior nimero de
atomos de carbono por unidade de volume quando
comparado ao do diamante.

[Quesiéo (468
Os componentes de uma mistura podem ser separados de
acordo com suas propriedades fisicas e técnicas que fazem
parte de uma variedade de processos fisicos de analise
imediata.

B)
C)

D)

Assim, para a separacdo dos componentes da mistura de
areia com serragem de madeira, a melhor técnica é a

A) catacao da serragem com pingcas especiais.

B) decantacdo da areia apds a adigdo de 6leo seguida de
filtrac&o.

C) centrifugacdo que separa os graos de areia da serragem
de madeira.

D) flotacao apés adicdo de agua, porque a serragem de

madeira € menos densa que a agua.
[Questao (4 7)N

Com objetivo de comprovar a Lei de Conservacdo das Massas
em uma reacdo quimica — Lei de Lavoisier —, um béquer de
125,0mL, contendo uma solucao diluida de acido sulftrico,
H,S0,(aq), foi pesado juntamente com um vidro de relégio,
contendo pequena quantidade de carbonato de potassio,

Considerando-se a realizagdo desse experimento, a concluséo
correta para a diferenca verificada entre as massas final e
inicial é

A) a Lei de Lavoisier ndo é valida para reagfes realizadas
em solugbes aquosas.

B) a condicdo para a comprovacao da Lei de Conservacao
das Massas é que o sistema em estudo esteja fechado.

C) o excesso de um dos reagentes néo foi levado em
consideracgao, inviabilizando a comprovacdo da Lei de
Lavoisier.

D) a massa dos produtos de uma reagdo quimica so é igual

a massa dos reagentes quando estes estdo no mesmo
estado fisico.

[Quesizo (4518

O arseneto de gélio, GaAs, é um semicondutor utilizado na
fabricacdo de células fotoelétricas, transistores e chips para
computadores. Pode ser obtido a partir de reacéo
representada pela equacdo quimica ndo balanceada.

As(s) + Hz(g) + Ga:0s(s) ——> GaAs(/) + H:0(g)

A partir da analise dessa equacédo quimica, apds balanceamento
com os menores coeficientes estequiométricos inteiros,
pode-se afirmar:

A
B)

O galio é o agente redutor na equagdo quimica.

A soma dos coeficientes estequiométricos dos reagentes
é igual a dos produtos.

A configuracao eletronica do arsénio no arseneto de galio
é representada por [Kr].

A mistura gasosa de 3,0 mol de H,(g) com 3,0mol de
H,0(g), contida em um recipiente fechado de 20,0L, a
127°C, apresenta pressdo total de 4,92atm.

[Quesizo (49)8

Os comprimidos efervescentes séo utilizados, geralmente, para
tornar possivel a ingestdo de determinados medicamentos. A
efervescéncia de comprimidos provém da reagdo da mistura
de bicarbonato de sédio, NaHCO,, com carbonato de sdédio,
Na,CO;, e com &cido citrico, C¢HgO,, quando o comprimido &
colocado em contato com a agua.

C)

D)

Considerando-se essas informacdes e os conhecimentos
sobre sais e reagdes quimicas, pode-se afirmar que o

A) &cido citrico libera, quando em contato com a &agua, ions
H,0"(aq).

bicarbonato de sédio e o carbonato de sédio sao
classificados como hidroéxi-sais.

B)

. S N . C) fion bicarbonato reage com solucdo de base forte,
K,COs4(s), que, em seguida, foi adicionado a solucdo acida. . , .
i ~ . ~ . liberando gas carbdnico, CO,(Q).
Terminada a reag&o, o béquer com a solugéo e o vidro de ) o _ o )
relégio vazio foram pesados, verificando-se que a massa final, D) teor de ions sodio no bicarbonato de so_d'o € superior ao
no experimento, foi menor que a massa inicial. teor desses fons no carbonato de sodio.
12

Unicentro - Programa de Avaliagdo Continuada - PAC | 2016

Quimica

Consultec - 24 anos



=@
O modelo de Niels Bohr foi eficiente ao estabelecer a ideia da existéncia de niveis de energia no atomo. Entretanto, o estudo
mais detalhado dos espectros levou os cientistas a perceberem que cada raia estudada por Bohr era formada por um conjunto
de raias finas.

Como Bohr havia associado cada raia a um nivel de energia, os cientistas concluiram que um dado nivel de energia era constituido por

A) um subnivel de energia para qualquer atomo.

B) mais de dois elétrons por orbital para cada subnivel de energia.

C) subniveis de energia que tém a mesma energia de seu nivel energético.

D) subniveis de energia diferentes correspondentes a cada raia fina de parte do espectro descontinuo.

* *k *k % * %
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_ Tabela Periddica )
CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS QUIMICOS
(com massas atémicas referidas ao is6topo 12 do carbono)

1
g 1 18
K} 2
o
é 1H g Numero atémico %He
2 H 13 14 15 16 17 n
3 o 4 £ Simbolo j 5 o 6 g 7 5 8 B o 10
o = S H I @ Z S z
2 Li [iBe :BEC|EN[O[F[Ne
7 9 = 11 12 Z 14 16 19 20
1 o 12 ° 13 o 14 o 15 w 16 o 17 o 18
308 4 : s Sij o : S ECI[
8h2|3a gl\!!g 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ﬁél ? 28' 2 !1: Al 36| %%r
S 19 20 o 21 22 23 2 g 25 26 27 28 29 30 31 |g a2 33 34 3B |g 36
2 g g 2 . |8 2 2 9 g T oage |2 3 ° z 2 2 2 z
, z S : :
¢ K Cal;ScfiTi|: V [iCr|:Mn|iFe :Co|: Ni iCu|:Zn[:Ga|.Ge| As|:Se|:Br [ Kr
> o <
39 40 Y45 48 51 52 = 55 56 59 59 64 65 70 © 73 75 79 80 < 84
o 37 |9 38 39 |o o S 42 |g 43 |, 44 45 |_ 46 a7 [ 8 9 5 50 g 51 [, 52 53 |, 54
= = o rj 5} = o = < Q I : = =
SERbESrE Y [EZr ENb[IMo[ Tc [RufRh[:Pd:AgiCd In [:SniSb|: Te ¢ | [ Xe
86 8 88 89 N o1 93 S 9 " (98) - 101 103 - 106 108 112 115 Y119 < 122 "~ 128 127 < 131
55 56 57a71 ° 72 o 73 g 74 75 76 7 < 78 79 o 81 ° 82 ° 83 ° 84 ° 85 o 86
o ) = 2 4 [} Q o z el x o @ g = |2 2 z
5:Cs|:Ba ctHf ETa: W ERe[:Os|: Ir | Pt |:Au EHgs Tl |:Pb|: Bi Po[: At ERn
133 137 179 181 |2 184 186 190 192 195 197 |% 201 204 207 209 209) | 210) [* (222)
T 88 |89afi03 |3 104 [ 105 [S 106 [ 107 | 108 [o 109 |2 10 [ 11T [g 112 o 3 |o 114 |2 15 |2 16 |2 17 [o 118
Q o o <} o | < & > Z o % 9
"EFr FRa i Rf éDb’ g%BhéHs%Mt :Ds ‘gRg Cn;UutgFI 2Uup|: LV [®Uus|sUuo
(233) (226) 5 (261) (262) (266 (264) |" 277) |% (268) % (271) [g (272 (285) |3 (284) |Z (284) |Z (288) |32 (293) |Z (293) |3 (294)
Série dos lantanideos
e 5 ] % 5 o &0 2 67 [o &2 o 65 g 64 - 65 P 6 o R o n o 7
~ELaliCeli Pr ENd[PmESmiEEu|sGdizTb ;D3y Ho[tEr | m.ng tlu
~ 139 140 g 141 Z 144 o (145) @ 150 w152 3 157 " 159 o 16 * 165 167 169 - 173 = 175
Série dos actinideos
90 % 91 92 o 93 O o 95 o 97 9 98 o 99 100 2 101 102 9 103
= o E 3 z H 9 g E 9
N =z 5 = ! a S| = F
------- > Ac :Th|:Paf: U ENP Pu A £m Bk[:Cf; sﬁFmgMd iNoj:Lr
@27) |” 232 [R231) [P 238 |2 (237) [T (244) [Tea3) |” 2ar) |8 247y [Z(251) [E (252) [T es7) |E(258) [ (259) [Z (262)
Outras informagdes importantes: OBSERVACOES:
R = 0,082 atm.l.mol~".K""’

* Valores de massa atdbmica aproximados com a finalidade de serem utilizados em célculos.
* Os parénteses indicam a massa atémica do isétopo mais estavel.
* Tabela Periédica dos Elementos Quimicos, atualizada de acordo com as normas da IUPAC de janeiro de 2016.

F =96500 C
Constante de Avogadro = 6,02.10%
1pm igual a 1,0.107"?m
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